

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dehánytörzsében.

## „Te Deum laudamus.”

(a) Felhangzik a „Te Deum laudamus” gyönyörű hangja az egyes templomokban; kivonul az ifjúság az iskolából, bezárulnak az intézetek ajtai: kezdődik a nagy vakáció.

Öröm a tanulók s szülők arcán, boldogság a szívekben, a pihenés boldogsága és reménye a keblekben. Ki tudná leírni a gyermek szíveknek vidám hangulatát, mikor az iskola padjairól most ismét az édes anyai keblere borulhatnak, mikor otthon a kedves családi körben ismét elfoglalhatják rég óhajtott s év elején üresen hagyott helyüket.

De vajjon érdemes-e örvendezni, helytálló-e a boldogság minden körülmények között: olyan kérdés, amelyre csak a lelkiismeret tudna valójában megfelelni.

Az iskola elvégezte munkáját, befejezte kronológiai számkereiben a feladatát: a tanuló ifjúság részben az életbe kikerülve, részben egy-egy osztállyal tanulmányában tovább haladva; okosabb most, mint volt egy évvel ezelőtt. Ha csakugyan ilyen szellemi, tudományos előmenetellel dolgozott az iskola, ha növekedtek a diákok ismeretben, ha bővült tudásuk, ha tisztult felfogásuk és szélesedett látókörük: akkor van ok az öröme, van helye a boldogságnak, akkor: „Te Deum laudamus.” Ha valahol, épen az iskola életében kell mérlegelnünk és értékelnünk a lelkiismeretes munkát, a kötelesség-teljesítést.

Városunk intézetei komolyan elvégezték munkájukat: a tanítás mindenütt jó kezekben van s mindenütt felsőbb ellenőrzés nyilatkozott a jó haladásról. A tanulók is megtették kötelességüket; rászoritották erre a tanárok és tanítók mindenütt. Aki azonban hanyagsága miatt nem szerezte meg az elégséges ismeretet, hogy felsőbb osztályba lépjen, annak a tanári tanácskozmány szigorúan megírta, hogy szeretné még egy évig a maga rendes osztályában látni, mert annyira megszerette, hogy nem tud tőle megválni — boldogan.

Az év mulik, a napok haladnak, a gyermekek növekednek, a szülők öregeszenek, az öregek lelépnek az élet szinpadjáról. Az évekből évtizedek lesznek: így fejlődik az újabb generáció. Sajnos azonban épen napjainkban a műveltség és tudomány nem jelent haladást a boldogság felé, sőt talán megfordítva: azt tapasztal-

juk, hogy a modern haladás romlására van az ifjúságnak és a nemzetnek egyaránt.

Körünk valóban „sok ismeretet kíván a tanulóktól”; de bizony nem mindig válik szellemi és még kevésbé lelki előmenetelre az „ismeret”, melyet az iskolában és sokszor azonban az iskolán kívül magukba szívznak a gyermekek. Meg kell nagyon tisztítani a modern kort és főleg ennek a kornak szellemét. A modern felvilágosodás behatol az iskolába, betölti a gyermek-iffjak ártatlan szívét, átlatja a lelket és ennek hatása alatt a mai gyermekek kora érett iffjak, helyesebben kora öregek lesznek. Ezt a tényt tapasztaljuk napjainkban az iskolán kívül egyaránt.

De vajjon mi módon tudunk ez ellen védekezni, ez még mindig a jövő kérdése. Jogos a panasz, hogy védeni kell a gyermekeket a modern világ felvilágosodott befolyása ellen.

Méltán aggódik a szülő, aki vidékről kénytelen beadni gyermekét a városi iskolába: sok-sok veszély, temérdek csábítás vár a szegény gyermekre. Számítalan eset tanuskodik arról, hogy a tisztalékö gyermek-iffja ártatlanság nélkül, romlott szívvel jut vissza az édesapai házhoz. E szomorú jelenség évről-évre ismétlődik, még városunkban is. Az egyes városrészek és szülők kortanuk lehetnek erre; akik látják maguk között a romlás csiráját és nem tudják megelőzni, megakadályozni a bekövetkező pusztulást. A jó szülő pedig csak akkor jut ennek világos ismeretére, amikor a nagy szünetidőben hazaviszi gyermekét és látja a bűnjeleket.

Az iskola soha nem tudta nevelni a gyermekeket a szülei ház segítségére nélkül, amint erről már gyakran esett szó. A legjobb és legértékesebb tanulókat az iskola mindig csak gondos szülőktől és jámbor családoktól, édes anyáktól kapja, kik lelkiismereti kötelességüknek tartják, hogy a gyermek nevelésével komolyan foglalkoznak. Ha pedig az anyák gyermekeiket a „dadára”, „cselédre”, „másra” vagy „egyebekre” bizzák, míg ők zsuroznak, báloznak, színházba járnak stb.; akkor valóban nem lehet komolylelkű, nemes érzésű, testben-lélekben erős ifjakat nevelni. Nem is tudja talán az ilyen szülő, hogy gyermekének ő maga a megromtója, épen ezen hanyagságával.

Az ilyen tanuló azután épen nem,

vagy csak nagy nehezen járja és végzi az egyes osztályokat; egymásután bukik, egy, sőt több tantárgyból. Ilyen esetben azután a Péter-Pál napja nem valami örvendő ünnep a tanulóknak és még kevésbé a szülőknél. Az ilyen lelki, szellemi és testi bukás után azután a szülők a gyermekekkel együtt okozzák a tanítókat, a tanárokat, sőt még kellemetlen megjegyzéseket tesznek, jobbra-balra szavakat ejtenek, melyek mindent kívánnak a tanároknak, csak jót nem. Pedig a tanítók és a tanárok nem tehetnek arról, ha a gyermekek már születő háztól romlott, kedvetlen lelkülettel jöttek az intézetbe. Az ilyen szülőknél és tanulóknál a „Te Deum” nem lehet valami kedves ünnepnap.

Ellenben a jó lelkű és szorgalmas tanuló, — ha nem jelesek is, hiszen ez nem okvetlenül szükséges az élet komolyságához — eleven buzgalommal, lelkes örömmel várják és ime számukra és el is jött ma a „Te Deum” boldog ünnep. Az ilyen jólelkű tanulókból lesz a komoly munkát szerető, lelkiismeretes ifjú és férfi és ezek megérnek, ha nem jelesek is az élet számára, mert gondolnak lelkükkel, ügyelnek szívükre; nem szórják el testük erejét piszkos élvezetekben; az ilyenek lesznek a hazának és egyháznak díszei, virágai, melyből komoly derék férfiak válnak.

A „Te Deum” ünnep legyen városunk és megyénk szülőközönségének épehangú, mint a tanulóknak örömnapja, a szüneti boldogság kezdete.

## Közgyűlés a városnál.

(Polytatis.)

Tölte András v. b. t. indítványt terjeszt be, hogy a zámosy-utcai és öreg-utcai osztott iskolák ismét vegyesek legyenek, mert — úgy mond — a gyermekeknek nincs ruhájuk, hogy egyik iskolától a másikig elmenni tudnának. A közgyűlés az ügyet az iskolaszéknek adta ki. (Mi úgy véljük, hogy kilátászik innen valakinek a lólabá, aki azt hitte, hogy így ha az iskolák megosztatnak, a vezetőtanítói változások megakadályoztatnak. Rosszul számított!)

A tisztviselői állásokkal összeférhetetlen pénzügyi állások ügyében Saara Gyula dr. tett jelentést. Neki is, Reé István főkapitánynak is van tiszteletbeli bizalmi állása több pénzügyi tiszteletnél. Fizetést egyikük se kap és a hivatalos órák alatt sem foglalja le őket. A közgyűlés megítélésére bizza az összeférhetlenséget, azonban, ha csak egyetlen bizottsági tagnak óhaja volna, hogy írk

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ  
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,  
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZÉLŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISEG. —

Mai lapunk 6 oldal.

FJNa00000373

pénzüzeteknél állást el ne foglaljanak, rögtön lemondanak róla. (Eljenzés.)

A hivatalos órák július, augusztus és szeptember hónapokban d. e. 8 órától 1-ig tartanak. Tóth Artur v. b. t. sokalja a hosszú vakációt és indítványozza, hogy szeptemberben már minden a rendes kerékvágásba menjen (Helyeslés). Saára Gyula dr. kéri a tanácsi javaslat elfogadását már csak azért is, hogy d. u. nem lévén hivatalos óra, hivatalon kívül könnyebben dolgozhassanak (Még étlétebb helyeslés, Holly Géza dr. szintén viharosan helyesel.) Tóth Artur föláll és a közgyűlés harsogó kacagása közöt mutat rá Holly Gézára: — No lám! ő is helyesel és lezúg engemet, pedig ő biztatott, hogy szóljalak fel. Kérem, én vagyok a megbízott vezérszónok és most egyhangulag lezavaznak. (Zajos, hosszantartó derűtség és kacagás.)

Az izz. vallásköztség azt kérte a várostól, hogy mivel ő a városban főtart egy külön felekezeti iskolát, a városi iskolák főtartásához ne kelljen 5-3nál nagyobb pótdótot fizetnie. A közgyűlés, valamint a közigazgatási bizottság az izz. hitközséget kérelmével elutasította, most ugyan csak elutasította a közigazgatási bíróság is.

#### Gyáralapítás.

Molnár György és társai szerszámgyárat akarnak városunkban alapítani. Az alaptöke 100 ezer korona már túl van jegyezve. A gyár kéri a sörházat, 5000 kor átalakítási költséget, homokot, követ, 15 évi pótdómentességet. A tanács szerint nem vagyunk még abban a helyzetben, hogy a sörgyár épületét átadhassuk, mert a katonaság részére még nincs hely. Steiner Jákó dr. örömmel üdvözlö a sok délibáb után a komoly reális tervet és sürgeti a közgyűlést, hogy szavazza meg a kérelem teljesítését. Rauscher Béla szerint jobb a veréb a kézben, mint a galamb a háztetőn. A város adna egy 20 ezer k. értékű épületet s némi átalakítást, mindez azonban a város maradna, mert a gyár 15 év múlva mindent megfizetné, vagy ha megbukna, mindent visszakapna a város. Ezzel szemben a városba jön 80 munkás, akik évenként és személyenként átlag 1000 koronát költenek. Már ezért is ajánlja a gyárat. Megjegyzji, hogy az inotai gyár autometereket gyárt, míg a fehérvári acélárukat. Holly Géza dr.: a régi rendszer visszatérését látja, ha mindent elhamarkodva csinálnak. Póschékkal is minden megfontolás nélkül járunk el. Bizzuk az ügyet a tanácsra. Saára Gyula dr. polgármester az ügy elodáztatását tartja szükségesnek. A sörgyár fölött most nem rendelkezünk, mert a katonaság számára van lefoglalva. Ugy járhatnánk, mint Póschsal, hogy odaigértünk neki egy oly területet, amely a katonaság s blamiroztuk magunkat. Ő barátja minden gyáralapításnak. De ugy tudja, hogy a gyár az állami támogatást sem kapta meg. A közgyűlés egyhangulag hozzájárult Saára Gyula dr. indítványához, amely szerint az ügyet elodázzák addig, míg a katonaság számára alkalmas helyet találnak.

Röck István budapesti gyáros 60—65 holdnyi homokterületet kér a várostól, a melyen a Pósch által felajánlott föltételek mellett téglagyárat állítana. A területet a csikvári ut mellett, a katonai lötvárolon kívül jelölték ki, de mivel arra a helyre a szennyvíz szűrő telepet akarták elhelyezni, ez a dolog még tárgyalás alatt áll. A vállalat szintén beenyugodott a dolog elhalasztásába. Rauscher Béla szintén fontosnak tartja a téglagyár fölállítását, mert nálunk a téglá méreg drága. Ha majd 16—18 koronáért állítanak elő elsőrendű téglát, akkor mi is olcsóbban jutunk hozzá. Előnyösebb helyzetben lesznek az építők is s talán itt is követésre jut az a példa, a melyet Zalaegerszegen látunk, hogy ott az új építkezésekre bizonyos percent. árszámot nyújtanak a téglagyárak. A közgyűlés elfogadta a tanács halasztó indítványát.

A Dunántúli Dálösszövetségnek a közgyűlés elengedett 110 kor. színházi díjat a házipénztár rovására.

Polczér Péter gazd. tanácsos helyett a közs. bíró teendőit ezúttal Lipsey Lajos fogja végezni, akit ezért felmentenek árvaszéki ünnöki teendőik egy részétől.

Ludvig Árpád és Mechtler Vilmos napidíjasok 2. kor. napidíját 3 koronára emeli fel, Katics Ferencnek 150 kor. fizetési előleget szavazott meg a közgyűlés.

Schwartz Zoltán fényképezőnek, aki pár hónap óta van a városban s most már a községi kötelekbe való fölvetelét kérte, a közgyűlés Bilkei Ferenc v. b. t. indítványára megtagadta a fölvetelt.

A hitoktatónak a fizetési pótléknak kiutalványozását a közgyűlés elrendelte.

Gebhard Bödog pénztárosnak 2 havi szabadságot adott a közgyűlés.

A közgyűlés 47 óráig tartott.

## Dr. Saára Gyula

### polgármesteri jelentése június hóri.

Szervezési szabályrendeletünk 35. §-a n. pontja értelmében a múlt havi rendes közgyűlés óta tett intézkedéseimről s a törvényhatóság állapotáról, van szerencsém jelentésem a következőkben előterjeszténi.

Miként már múlt havi jelentésemben is előterjesztettem a tisztviselők munkakörének egyenletes de igazságos kihasználása mellett megkönynyíteni iparkodtam az új szervezési szabályrendelet életbe lépését.

A múlt jelentésemben jeleztem, hogy a közigazgatási ügyeknél az eddig hiányzott nyilvántartási rendszert léptettem életbe s ezzel nyilvántartás vezetésével a közigazgatási kiadót biztam meg.

A nyilvántartás kiadott rendeletem óta tényleg rendszeresen vezettem, azon intézkedésem azonban, hogy a nyilvántartási teendők vezetésével a kiadót biztam meg csak idigig, amennyiben ezen nyilvántartási teendők teljesítése az irattár vezetésével megbízott levéltárnoknak ugy is hatáskörébe fog tartozni, azonban a levéltárban feltalódott hátralékoknak a tekintetes törvényhatósági bizottság által elrendelt s feldolgozása teljes befejeztéig a levéltárnokot, hacsak a hátralékok feldolgozásában zavar nem okoztatik azzal meg nem bízhattam, ezért vált szükséges, hogy így időlegesen a közigazgatási kiadót biztam meg a nyilvántartással, ki eddigi hivatalos elfoglaltsága mellett, az adminisztráció helyes menetének megzavarása nélkül ezen teendőket el végezheti.

A tekintetes törvényhatósági bizottság a múlt közgyűlés alkalmával a levéltári hátralékok feldolgozására egy kiegészítő alkalmazását engedélyezte.

En a közgyűlés ezen felhatalmazása alapján 1908. június hó 15-től kezdődőleg Pesszer Károly 8 realiskolált végzett székesfehérvári lakost alkalmaztam kiegészítő díjokkal.

Az eddigi eredmény szerint ezen kiegészítő leiró a hátralékokból átlag, naponként 200—250 darabot dolgozhat fel.

Mint hogy azonban a megejtett vizsgálatok alapján arról győződtem meg, hogy az árvaszéki irattár kezelése a levéltárnok, illetve annak kiegészítő munkatársai által számbavehető időt vesz el ami nyilván a levéltári hátralékok feldolgozásának hátrányára és késedelmére szolgál, ebből folyólag tehát elrendeltem, hogy Ambach Ferenc árvaszéki iktató és kiadó az árvaszéki irattári teendőket is lássa el az ideig, míg a levéltári hátralékok feldolgozva lesznek és a levéltárnok az összes irattárnoki dolgok elvégzésére elég munkaidővel fog rendelkezni.

Ambach Ferenc az árvaszéki iktatói és kiadói teendői mellett az árvaszéki ügyek leírásában is segítkezett, ez a körülmény azonban a leírások hátrányára nem fog szolgálni, mert a nagy iródban alkalmazott díjok, illetve leirók még mindig teljes elégséges munkaidővel rendelkeznek, hogy az összes leírási munkátokat nélkülül, hogy a hátralék felszaporodna, elvégezhessek.

A közigazgatási irodában a közgyűlést megelőzőleg megejtett vizsgálatom alkalmával meggyőződtem arról, hogy oly leírási hátralékok, melyek számbavehető lennének, nincsenek.

A tanácsi darabok egyik tanácsulástól a másikig, mikor az újabb kiosztások történnék, leírtnak és expedáltaknak.

A tanácsi ügyek referálása és elintézésénél azonban dacára annak, hogy a múlt közgyűlés előtt már örömmel jelentettem, hogy az összes hátralékok feldolgozva lettek, ezt a beállott rendkívüli körülmények folytán most nem jelenthetem. Bokor Atilla egyik algyűző 1908. június 1-ől kezdődőleg fegyvergyakorlatra van bevonulva,

mely bevonulás egésze június hó 28-ig tart. Bokor Atilla ill. a négy kiosztott ügyéből azok melyek sürgős elintézését igényelnek, Katics Sándor algyűző által dolgoztatnak fel, de mert egy egy ember teljesen képtelen a különben is eléggé megterhelő két algyűző munkáját egy maga elvégezni, nagyon természetes tehát, hogy az egyáltalán nem sürgős természetű ügyek elintézéséig addig, míg Bokor Atilla fegyvergyakorlatról visszajön, mint hátralékok fognak szerepelni.

Mindennik dacára azonban a hátralékok száma a 200 darabot még sem haladja meg és, Bokor Atillának szabadságról visszatérése után az összes hátralékokat a jegyzők maguk közt felosztva a rendes kiosztásokkal együtt elintézni fogják, így tehát Bokor Atillának 1908. június hó 23-án visszatérése után teljes bizottsággal remélhető, hogy az összes hátralékok 8—10 nap alatt feldolgozva lesznek s a jegyzői hivatal működését teljes kurrensban egyik tanácsulástól a másikra teljesítheti.

Most már tisztelttel jelenthetem, hogy az általános jövedelmi pótdó és hadmentességi díj kivétele teljesen befejezve, az erre vonatkozó lajstromok a tekintetes pénzügyigazgatósághoz átvéve lettek, a számvetésnél észlelt hátralékok nagyrésztben feldolgozva vannak ugy, hogy e hó végéig az összes elintézhető hátralékok feldolgozva lesznek s a számvetés az ügyek elintézése körül kurrensbe fog járni.

A számvetésnél megejtett vizsgálat alapján jelenthetem, hogy az árvakönyvelést annyira rendben találtam, hogy csak az előző két napi elkönyvelés hiányzott, felhívtam azonban az árvakönyvelés vezetésével megbízott tisztviselőt, hogy ezentul a könyvelést az egyik napról a másikra eszejezőlje.

A közigazgatási kispánztáraknál a könyvelest teljesen rendben találtam.

A pénztári elintézését illetve számfeljést igénylő ügyekben elintézetlenül 25 dbot találtam, midőn azonban ezt vizsgálat tárgyává tettem, ezen vizsgálat alapján meggyőződtem arról, hogy ezek részben oly nyilvántartandó ügyek vagy függőkölcsönökre vonatkozik vagy pedig olyan utalványok, melyek nem az illető tisztviselő késedelme, hanem azért nem nyerhetnek elintézés, mert be kell várni a nyilvántartási idő lejártát és a függőkölcsönök rendezését, az utalványok pedig azért nem voltak foganatosíthatók, mert a felék a kiutalt pénzek felvétele végett nem jelentkeztek, tehát tulajdonképen ezek hátralékoknak nem is tekintendők.

A további vizsgálataim alapján azonban arról győződtem meg, hogy a pénztári hátralék kimutatása 1907. évről még mindig nem készült el.

Ezen miutasztási vizsgálat tárgyává téve azon meggyőződésre jutottam, hogy Vinczai Imre számvetőnek a katonasághoz való bevonulása folytán összetorlott ügyek késleltették a hátralékok, menteségül elfogadva intézkedtem aziránt, hogy a hátralék kimutatások 1908. július hó 10-ig feltételül készen legyenek.

Az adóügyi pénztári kezelést szintén a vizsgálatom tárgyává téve teljesen rendben találtam.

A pénztári adóügyi kezelésnél összesen 4 drb. ügyet és pedig 1 fogyasztási és 3 adóügyet találtam elintézetlenül, de azokat, mint meggyőződtem, nem is lehet addig elintézni, míg az adókönyvek teljesen el nem készülnek. Hogy pedig az adókönyveket mindezekig elkészíteni nem lehetett, annak oka abban rejlik, hogy az adólaajstromokból készítemek, tehát a késedelem okát ez képezi.

A megejtett vizsgálat alapján meggyőződtem arról, hogy az állami adó kéthetenként rendszeren a fogyasztási bérlet összeg pedig minden hónap 26-án a kir. adóhivatalba becsallíttatik.

A múlt közgyűlés alkalmával ifj. Lisz Ferenc törvényhatósági bizottsági tag felszólítása alapján a déli vasutállomás keleti részén levő átjáró tárgyában személyesen öhajtatásom ígéretéhez képest eljárni a déli vasutállomás budapesti üzletigazgatóságánál s felkerestem Brám Miksa igazgatót, azonban ott honn nem találtam de a legközelebbi alkalommal, ha Budapestre megyek, elfogok járni e dologban és a júliusi közigazgatási ülésre előkészítem és tárgyat, hogy a közigazgatási bizottsági ülés a soralmek orvoslása iránt intézkedhessen.

Szenzenstein János v. b. tag indítványa az Jétesítendő illemhelyek végett, kiadatot a tanácsnak, ki ezen ügyet az illetékes szakközvegekkel elő fogja készíteni s így kerül majd a közgyűlés elé.

A rétöntözés ügyében kiválóan foglalkoztam a földmivvelésügyi miniszter azon nehézményével, hogy az egyes érdekelt parcellák tulajdonosai az alakuló közgyűlésen területük után többször is leadták szavazatukat.

Az öntöző társulat alakuló közgyűlésén leadott szavazatoknak számbavételéről szóló kimutatást beszerézvén, abból meggyőződtem, hogy a földmivvelésügyi minisztérium vízépítészeti osztálya által emelt ama kifogas és nehézmény, hogy egyes réttulajdonosok többször is szavaztak volna, bár egészében nem felel meg a valóságnak, de mert tényleg mulasztások mégis történtek, melyek orvoslást igényelnek, mért is a felmerült nehézségeket úgy véltém eloszlatni, hogy 1908. június hó 21-re, azaz vasárnapra behívattattam ezen réttulajdonosokat, akiknek szavazata kifogásoltatott és velük egy nyilatkozatot irattattam alá, a melyben mindenkik kijelenti, hogy ő szavazatával a rétöntözési társulat megalakulásához tényleg hozzájárult és szavazatát leadta.

Ezen nyilatkozatok aláírása folyamatban van, mert többen a meghívottak közül nem jelentek meg, de akik általam pótlólag még beidéztetni fognak s majd ha az összes nyilatkozatok készen lesznek, személyesen fogom azokat felvinni a földmivvelésügyi miniszterumba és azt hiszem, hogy sikerül ezen pótlások folytán a rétöntözési társulat alapszabályai jóváhagyását az iratok újabbal visszaküldésének elkerülésével kieszközölnöm.

A balatoni vasut céljaira kisajátítandó városi területre vonatkozó kártalanítás kérdésével, miként már mult havi jelentésemben jeleztem, foglalkozni feladatomnak tartottam.

A Székesfehérvár szab. kir. város Jánosfutás tanyagazdaságában a Balatonparti vasut kártérítési összegének megállapítása iránt, 1908. május hó 6-án a gazdasági szakosztály tagjai és az érdekelt felek részvételével, a helyszínen egy bizottság a következőket állapította meg:

1. Hogy a gazdasági gépház a vasutvonal tűztávlatába esik.
2. Hogy az alájáróban minden egyes dűlő-utnál átjáró szükséges.
3. Hogy a 23 és 24 sz. ucta közötti saroknál az átjáró 3 méter.
4. Hogy a 18—19 sz. ucta közötti átjáró 3 öl szélességű legyen.
5. Hogy a gazdasági állatok veszélyeztetése miatt a vasutvonal a tanya belterülete mellett elkerültesse.

6. A bizottság felhívta a bérloket, hogy a várossal mint földtulajdonossal szemben a vasut által okozott károkat jelentsék be.

7. A helyszínen működő szűkebbkörű bizottság szükségesnek tudta, hogy a vasut által elfoglalt területek tényleges értékére, valamint a tanyagazdaság két része osztásával annak belterületére építendő őrház és ezzel kapcsolatosan egy idegen család betelepítésével okozott értékvesztés megállapítására, a gazdasági szakosztály hallgattassék meg.

A helyszínen működő ezen bizottság tekin- tettel arra, hogy az új balatoni vasut a János- futási tanyagazdaság szerűskertjén fut keresztül, s így a most művelés alatt álló területekből új szerűskert lenne kihásítandó, mi által ezen ki- hásitott terület a művelés céljaira alig használható, tehát a kártérítési összeg megállapításánál ezen körülményre is a gazdasági szakosztály által vé- lemény lesz adandó.

A gazdasági szakosztály 1908 évi május hó 7-én tartott ülésében foglalkozott a szűkebbkörű bizottság által felteht kérdésekkel és szükségesnek tudta, 1-eször, hogy a mérnöki hivatal a vasut- társaság által bemutatott méretek helyességét viz- sálja felül.

2. Hogy mert a gazdasági gépház a vasut- vonal tűztávlatába esvén, annak tűzmentesen leendő helyreállítására a vállalat kötelezettsék.

3. Mivel a kisajátítási tervek szerint a vasut kevés átjárókról gondoskodott, kötelezendő lenne, hogy minden dűlő-uton alkalmazzon átjárót, még pedig 3 méter szélességű, a Jánosfutási marha- áthajtó átjárón pedig 8 méter szélességűt.

4. Hogy a tervezett vasutvonal mentén a Jánosfutási tanyagazdaság belterülete mellett ké- rítés húzassék.

5. Tekintettel arra, hogy a vasutvonal a tanyagazdaságot két részre vágja s így a tanyagazdaság rendszeres művelését akadályozza, te- kinve továbbá azt, hogy a tanyagazdaság bel- területén egy őrház és ezzel egyidejűleg egy ide- gen család betelepítésével előreláthatólag a bérleti összegben is csökkenés áll be, javasolta tehát a szakosztály, hogy az okozott értékvesztés a Jánosfutás értékének 10%-ában állapittassék meg.

A gazdasági szakosztály a Jánosfutási ta- nyagazdaság értékét holdanként átlag 1000 koro- nával számítva 600,000 koronára teszi.

(Vége köv.)

## ÚJDONSAGOK.

† **Egyházmegyei hírek.** A megyés- püspök az újmisések közül Horváth Jó- zsefet a karkapláni, Szabó Józsefet a bel- városi kapláni, Tóke Istvánt a felsővárosi kápláni teendők ideiglenes elvégzésével bizta meg.

— **Prímicia.** Tóke István új misés hétfőn d. e. 10 órákor mutatja be első szent miséjét a felsővárosi plepánia templomban. Manuduktora K. Horváth István belvárosi plebános lesz, szent- beszédet Knittelhoffert István mond.

— **Azslay.** Azoknak a keserves kilátá- sukna, a melyek egész Fejérmegyéből panaszos siralomként viszhangzanak, újabb és újabb megnyilatkozásait halljuk. A gazdák kétségbeesetten fordulnak a pénz- ügyigazgatósághoz, a melytől ez idei állami adójuk teljes vagy részleges törlesztését kérik. Eddig 30—40 községből érkezett ilyenén kérelem a pénzügyigazgatósághoz. A panasz- szok napról-napra szaporodnak. Erre a körülményre felhívjuk gazda olvasóinkat figyelmét. Mentünk, a mit menteni lehet! Fejérmegyére szomorú idők járnak az idén.

— **Kitüntetett rendőrkapitány.** Simon Sándor városunk agilis rendőrkapitányát kitüntetés érte. Öfensége, Mária Valéria főhercegnő, a Vörös Kereszt Egylet védőasszonya Simon Sándor ren- dőrkapitányt, a Székesfehérvár városi Vörös-Ke- reszt Egylete körül szerzett kiváló érdemeinek elismerésül díszokmánnyal tüntette ki.

— **Te Deum.** A főreáliskola ifjusága jun. 28-án Vasárnap 9 órákor Tartja évszáró hálaadó istentiszteletet a ciszterciák templomában. Az istentisztelet után 10 órákor az intézet tornacsar- nokában lesz az év bezárása. A főgimnáziumi ifjuság Péter és Pál napján d. e. 8 órákor tart te deumot. Míse után mindkét intézetben évszáró- ünnepély lesz, melyen jutalomdíjakat fognak kiosz- tani, az arra érdemes tanulóknak.

— **Ügyészi megbízott.** Dr. Dolówschiák Mi- hály adónyi kir. járásbírosági jegyzőt ügyészei megbízott allandó helyettesévé nevezte ki az igazságügyminiszter.

— **Népszövetség a megyében.** A népszö- vetség nem lahkadó erővel foglalja le az egész vármegyét. Alig akad néhány község, melyben tért nem hódított volna katolikus mozgalmink, legnépszerűbb s legerősebb mozgalma, a népszö- vetség. Megyei szervezetünk tagjainak száma közel áll a 10 ezerhez, mi adjuk az ország népszövetségének 10-ed részét. A megye északkelti részében még eddig a leggyéresebb a népszövetségi tagok száma, annál erősebb a mozgalom a megye északkelti részén. Az öntudatos szervezkedés egyik legerősebb pontján Moron egy allandó agi- tacionális bizottság működik, a mely eddig mar bejárta az egész környék német nyelvű községeit, s tekintélyes számarányba sorakoztatta szövetségbe a népet. Bodajkon és környékén Péter és Pál napján lesz újabb agitáció.

Bejönnek a környékből községek is a népi- gyűlésre, ott lesz Csurgó, Csótkakö, Sbréd s a környékbéli puszta. Fehérvárról az alkalommal 3 szónok rándul ki, hogy a szervezeteit megteremtésére szólítsa a népet s munkaprogramot adjon a legközelebbi teendőkre. A megyei agitációt a jövő hónapban talán egy kissé visszacsorítják az aratás, de ezután újabb eredményesen kell meg- indulni. Agitacionális bizottságot fogunk alakí- tani, amely kimutatást közzé az egész megye szociális viszonyairól s szakszerűen folytatja az agitációt s építi ki a népszövetség gazdasági érdekeit.

— **Iskola értesítés.** A helybeli kath. fő- gimnáziumba a jövő 1908-9. iskolai évre a szo- kásos beiratások f. június 30-án és július 1-én lesznek, mindkét napon reggeli 8 órától 10-ig az intézet földszinti dísztermében.

Bővebbet a kapun kifüggesztett Tájékoz- tató nyújt.

— **Beírás.** A helybeli felső kereskedelmi iskolában a jövő 1908-9. iskolai évre a beírások f. évi július hó 1. 2. és 3. napján lesznek. Tisz- telettel felhívom a szülőket, hogy gyermekeiket a jelzett napokon irassák be, mert esetleg annak tesz ki magukat, hogy gyermekeik hely szűke miatt többé fölvehetők nem lesznek. A beírások 26 korona fizetendő le. Az igazgatóság.

— **Kirándulás.** Főgimnáziumunk Mária kon- gregációjának 72 tagja Vargha Damján dr. praes- zesítésével a híres fekvésű Nadapra rándult. A jókedvű diáksereg utbaeljette Kápolnásnyéket, Vörösmarty Mihály szülőföldjére s egy kis ünne- pély keretében áldozott a nagy költő- emlékének. Vargha Damján dr. hazafias szóp beszédet inté- zett az ifjusághoz azután megkoszoruzta. Az ifju- ság részéről Nagy Mihály VII. o. t. mondott biztató beszédet. Nadapon társas ebédre gyűltek az ifjak, melyet Kolonits Károly nádapi plebános. készítet elő nagy ügybuzgalommal. Délutáni Czir- ráky Antal gróf erdejébe rándult ki az ifjuságot, hol megjelent Czirráky gróf is családjával, akiknek tiszteletére egy kis ünnepséget rendezett az ifju- ság. Czirráky gróf meghatóttan köszönté utána, kedves figyelmét.

— **A hírlapirodalom köréből.** Lurja Aladar dr. a Székesfehérvár és Vidéke szerkesztője át- vette a „Győri Újság” című most megindult krajcáros lap szerkesztését. Lurja a „Győri Újság” mellett megtartja a Székesfehérvár és Vidéke szerkesztését is s amint ő megígéri, azt eddigi szellemben fogja irányítani.

A Sz. és V. annyiban változik, hogy fő- szerkesztője ezután Veres Mihály dr. helybeli ügyvéd leendő, akinek egyénisége és publicisztikai működése előnyösen ismeretes.

— **Válasz Steczina Gizella kisasszonynak.** Steczina kisasszony meglepő hangú nyilatkozatot közölt a Friss Újságban, amelyben az 6 speciális modorához mért hangot, használt. Mi abban nem követjük. Legfeljebb arra a rendeltetésűre em- lékeztetjük, amelyben az ilyen hangért szerkesz- tőségünkben már részestül s amely hiutasításnak is bátran beállunk.

Steczina kisasszony azt mondja, hogy mi azért támadunk valakit, mert az katolikus. Erre nem felelünk. Legfeljebb azt, hogy bíráló szavainkat vallástkülönbség nélkül megmondjuk, ha arra a közérdek szempontjából szükség van.

Ságh József ur. zenei nagyságáról hym- nusokat zeng s emlékeztetni akar rá, hogy a Dunántúli Dalosszövetség zsűrijében is ott volt Először is Ságh ur. egy egyszerűen nyugalmazott tanító bácsi, amilyen nagyon sok van és nem zenei nagyság. A zsűriben is részt vett. De kér- dézze meg Kneifel és Frycsaj urakat, hogy miért léptek ki. ugyanabban a zsűriből? Azért, mert Sághal nem akartak együtt lenni. S miért féltek a botránytól, ha Ságh hirdeti ki az eredményt s miért szerelték őt le? Mindent kérdezze meg a vezetőktől.

Hogy Ságh ur honoráriumért, vagy önzet- lenül jelent-e meg a vizsgálaton, erre nézve csak azt kérdezem: hát miért szedeti Steczina Kis- asszony 3 forintokat tanítványaitól a zenevizs- gára? Reméljük, nem a saját fáradságát akarja megjutalmaztatni.

Végül, hogy Ságh ur manőverével teljesen tisztában legyünk, bátrak vagyunk arra a jövőre hivatkozni, amelyet egy ilyen zeneháború,

amilyen ön, irt, amikor az elnökségre felkérte. A levélben figyelemztette, hogy róla ezeket írják:  
*Hosszas utánjárásunk után sikerült megismerünk zenei életünk egyik kiválóságát, Ságih József urat, a ki sürgető kérésünkre engedve kegyes volt megígérni, hogy a vizsgán elnökölni fog. Egyben kérem sziveskedjék 30 kor. előleget beküldeni s.b.*

Ezután, midőn Steczina kisasszony elragadtatásában azt írja, hogy Ságih ur az 6. vizsgáján *kulturmisszió* teljesített, azt vagyunk bátra: kérdeni, vajjon egyáltalán tisztában van-e ennek a szónak az értelmével: kulturmisszió? Vajjon nem úgy van-e vele, mint az egykori csizmadia, a ki ezt írta a cégtablójára:

**BOCSKOR ANDRÁS**  
 CSIZMADIA ÉS KEJGÁZ.

A mi a vizsga és az Urnap megzavarását illeti, a gyermekek, Steczina kisasszony tanítványai megut vallották, hogy fél 10 órára rendelte be őket a vizsgára s ezért nem jelenhettek meg a körmeneten.

— **Sajtópör.** A Fejérmegyei Napló a múlt év áprilisában cikket irt a fainragasz vállalat ellen. A cikket Lurja Aladar dr. szerkesztő magára és a vállalatra nézve sértőnek találván, beperelte Bilkei Ferencet, lapunk szerkesztőjét, a cikk íróját. A helybeli bíróság megengedvén a bizonyítást s a cikk minden adatát beigazolvva látván, fölmentette szerkesztőnket. Lurja ezt az ítéletet a kir. táblához megfellebbezte. A tárgyalás tegnap volt Ferrerisz István kuriai bíró vezetésé mellett Budapestben. A bíróság megerősítette az előbbi ítéletet s kötelezte Lurját 60 koronának a saját és 40 koronának Bilkei ügyvédje javára való fizetésére. Székely Nándor Lurja ügyvédje a kuriához felebbezett.

— **A Belvárosi Kisdudovó záróünnep.** Kedves tudósainkban folyt le. A kis apróságok egész tömegükkel ambíciójukkal léptek fel, hogy szüleiknek megelégedésre legyenek. A csengő okos szavakhoz nagy tetszést és megelégedést keltek a nagy számban egybegyűlt halgatókban. Úgyes bátor előadásukkal kiváltak Almásy Gizike, Apt Irénke, Kecskés Margitka, Komor Ilonka, Lurja Rozsika, a fiuk közül Heckenast Józsi, Károly, Feri, Bendi és Henrik Sanyi. A vizsgálatot Gánóczy Floris kir. körjegyző vezette, ki az ünnepély végén szép szavakkal fejezte ki elismerését a hivatású ügykörében fáradoztatlan áldozatkészséggel működő Sebestény Magda övönőnek. A vizsgálat után Sára Gyuláné pazar áldozatkészségből oszónában volt részük a kis csemetéknek.

— **Boromisza ur.** A főreáliskola gyászos és komikus emléktá tanára gyűjtőjei emléket Székesfehérvárról. A múlt hónapokban a kultuszminiszter elnökségében Vass József dr., Csúcs István és Gróf Gyula tanárok előtt a főreáliskola tanáraitól ezeket mondotta: *A redállanók gyávkak és gazemberek, akik a piáspóki szék mögé kussolnak.* Janikievits Vazul, Tunner Károly, Nagy Béla, Vörösmarty Mihály, Varga Mátyás, Herczeg Béla tanárok ezen kifejezéseket magukra nézve sértőnek találván, beperelték Boromiszt. A pör tegnap folyt le Budapestben a Markó-utcai törvényszéki épületben Baló Lajos kir. járásbíró előtt. Aki ismeri Boromiszt, tudja róla, hogy nem volt éppondolkozása ember, úgy látjuk, ez a baja csak fokozódott azóta. Először is arctoalattat változtatott. Itt kör szakállal, aztán kecskeszakállal, majd borotváltan jelent meg, míg most az alibi kedvéért angolos bajszot vett dívatba. A mikor a beszéd jogához jutott, olyan lett, mint egy megörült kugligolyóbis. Bomlott, kiabált, tajtékzott, sértegetett, mint a kínél nincsenek otthon, úgy, hogy a bíró végül is azzal tudott csak ellene argumentálni, hogy börtönört állítat mögéje. Közben folyton a bírótól kérdezte, hogy milyen paragrafusokba kapaszkodva mentheti magát mert 6 más perre készült. A bíró végül Kováts Lajos dr. ügyvédjelölt vadolása alapján Boromiszát 60 kor. pénzbüntetésre és 30, illetőleg 40 kor. ügyvédi költség fizetésére ítélte.

— **A bodajki vásár** e hó 29-éről Péter és pá apostolok ünnepe miatt július 9-ére halasztott.

— **Balatoní kirándulás.** A helybeli közs. elemi iskolák növendékei tanítóik és igazgatójuk vezetésével f. hó 26-án a szépséges Balaton egyik egkedvesebb fűrdőhelyére Aligára rándultak ki,

**Schicht szarvasszappana**  
 a  
 legjobb



**Minden jó, anya**

Felönmémim! Irigyelek.  
 Bennő egy folt sem létezik;  
 S hogy oly szép fehérr,  
 Mergmondok széd!  
 Szappant semk Schichttől vegyon,  
 S az is szarvas jegyű legyen.

leánának a kolonyán kívül még a következő igen értékes tanácsot fogja míni:  
 „Oly felönmémim a tisztaság, jóllehet olyan szappanoktól. Onkís Schicht szarvasszappannal mos, akkor finom sávos fűrészes vázsnád, a kényes csipkék és, puha finolek, valamint a többi felönmémim is, legyen az fehér vagy szines, finom vagy durva, olyan marid mint az új, mert Schicht szarvasszappana kíméli és kőnszerválja a szövetek. Ha minden tisztítási célra kizárólag Schicht szarvasszappannát fogod használni, az ottlenőhöz, sok fűrdő-ságot, munkát és pénzt fogsz megúdnak megtakarítani.”

Tisztasága 30.000 koronával szavatolható.

hol Novák vendégios igazán magyaros vendégszeretettel fogadta az örömtől kipirult arcu gyermekereget és vezetőiket. A megérkezés után letelepedtek a part lombos fáinak árnyékában, ott jól megtízoráztak, azután vigan lubickoltak a Balaton szép, fodros hullámái közt. A fűrdés megismételték délután is még pedig teljesen díj-talanul. Az egész társaság nem győzte eléggé dicsérni a gavallér vendégios, ki olcsó pénzért a legkifogástalanabb kiszolgálásban részesítette őket. (Pl. egy adag leves 12—16 f., egy adag izletes főzelek szép darab hussal 60 filler, egy pompás szárnyassült vagy másféle 1 k. 20 f. a gyermekek egy jó adag gulyást kaptak 10 fillérért. Szeretnénk ismerni azt a fehérvári vendégios, aki mindent ki tudná állítani ennyi pénzért.) Sok fűrdőtelepen az ilyen alkalmakat ki szokták használni, a különben is mérégdrága árakat még hihetetlenül felcsigázzák, hivatkozván arra, hogy a szezon csak nyáron tart. Ez a magyarázata annak, hogy közönségünk retteg a magyar fűrdőkötől. Ha mindenütt Novákhöz hasonló uri emberek volnaak a vendégiosök, kevesebb magyar pénz vándorolna külföldi fűrdőköbe. Aki kellemsen akar szórakozni, menjen Balaton-Aligára.

— **Székesfehérvári Szinpártoló Egyesület közgyűlése.** A Székesfehérvári Szinpártoló egyesület június hó 28-án d. e. (f. hó 21.) órákor tartja rendes évi közgyűlést, ha a tagok fél 11 órára határozatképes számban nem jelennek meg, úgy a közgyűlés 11 órákor fog megtartatni. A közgyűlés tárgyai: 1. Jelentés az egyesület működéséről. 2. Számvizsgáló jelentés az 1907. évi számadások tárgyában. 4. A választmány 5 tagjának megválasztása. 5. Esetleges indítványok. A közgyűlési meghívóval kapcsolatban jelent meg a titkári jelentés is, amelyet a Székesfehérvári Szinpártoló Egyesület 25 éves fennállása alkalmából dr. Hajós Rezső állított össze.

— **Ha egy asszony Schicht "szarvas" jegyű szappannal mos, s melette egy más asszony közönséges, kemény, és nehezen oldódó szappannal, a mosással az lesz előbb kész, aki Schicht "szarvas" jegyű szappant használja.** Egy év múlva a másik asszony lesz előbb kész, de fehérméjtével, mert a könnyen oldódó "szarvaszappan" kíméli a fehérméjt és a színeket nem támadja meg.

— **Alba mozgófényképszínház,** amely minden (kakással jelzett) műsor-számát a híres Pathe Freres párisi cégtől szerzi be, legújabb műsora, a mely hétfőn kerül bemutatásra, ezen képek-ből áll: 1. Rabszolga gyűlölet. 2. A szép irodista. 3. Vámszedés és csempész. 4. Zárt ajtók. 5. Neveltséges me nekülés. 6. Utazás a Schwaizi havasokban. 7. A fekete hercegnő. 8. A három halálos véték. 9. A primerer első szivarja. Közkívánatra a vasutas szövetség naggyűlése és a corzó műsoron marad.

— **Magára hagyott kocsi.** Vámi Péter tegnap este megállott kocsijával a Tobak utcán s belépett egy pohár borra a korcsmába. Alig félórát elhözött ott s azalatt valaki elemelt kocsijáról egy 2 k. értékű pokrócot. A tolvajt keresi a rendőrség.

— **Jóváhagyott alapító levél.** Csizmadia Józsefné alapítványának alapító levélét a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Országos csavargó.** Tegnap egy ország-világot bejárt csavargót fogott el a rendőrségünk. Rossi Gió Batta Autonia déltiroli csavargó hánnyatott sorsának hullámán nem egyszer megfordult már édes hazánkban is, honnét különböző manipuláció miatt ki kellett tiltani. Most városunkat szerencsétlenül látogatásával. 2 napot kapott érte.

— **Tűz.** Folyó hó 22-én Diósd községben tűz pusztított. Szilágyi Sándor földmives udvarán kigyuladt az egyik szalmakazal, amelynek lángjai a szomszédos épületre is átterjedtek. Elégett egy ház a hozzatarozó melék helyiségekkel együtt. A kár 500 korona. A tűz valószínűség szerint gondatlanságból keletkezett.

— **Fiu-internátus Székesfehérvárott.** Márötödik éve működik áldas eredménnyel a középiskolai Szent-Imre-konviktus, a katolikus magyar ifjuság vallásérkölesés, hazafias, tudományos nevelése terén. Akik tudják, mennyi rüt veszedelmek lehet szákmánya az ifju harmatos lelke, ha a családi körből távozva kellő felügyelet nélkül él, azok tudják mérlegelni, mily megbecsülhetetlen szolgálatot tesz egy ilyen intézmény a nevelés ügyének. — A Szent-Imre-konviktusban (nagy udvar, játszótér és park) 32—35 növendék kap teljes ellátást évi 700 koronáért. Az intézet élén egy igazgató és egy praefektus áll. A jelentkezések lehetőleg f. hó végén eszközöndök. Részletes fölvilágosítással szivesen szolgál az intézet igazgatósa. (Székesfehérvár, Széchenyi-utca.)

— **Talált napernyő.** A Sárpcntelen tartott népünnepély helyén találtak egy tarka selyem napernyőt. Tulajdonosa Kálmán Vince főszolgabírónál átveheti a hivatalos órák alatt.

— **A sáregresi gyilkossághoz.** A borzalmas kegyetlenséggel elkövetett sáregresi gyilkosság borzalmához újabb adatokról vertünk hírt. A gyilkosság helyére összefutott sokaságban a tolongó tömeg felökte Kovács Irené az urodalmi intéző feleségét, ki adott állapotában egy egészséges kis gyermeknek adott életet. A kis gyermek teljesen egészséges, azonban az intézőné bejéhalt az izgalmakba.

**Szerkesztői üzenetek.**

A. I. Zenevizsgákról általában nem akartunk írni az idén. Hiszen — örömmel is, némileg szomorúsággal is látjuk — hogy annyi zenetanító lesz már, hogy egyik a másiktól képtelen megélni s ezért vannak olyan különös fogások a nagy konkurenciában, a melyekre a minap rámutattunk. Az ön önjára megdicséreljük Propst Emilia kisasszony kitűnő vizsgájt és tanítási rendszerét. Éa pedig nem csupán azért, mert azt kegyed óhajlja, hanem főleg azért, mert városunk egyik kiváló zenésztől, Lauschmann Gyula dról kért információknak alapján mondhatjuk, hogy Propst kisasszony úgy tiszteltreméltó egyéniséggel valamint lelkiismeretes és szorgalmas tanító működésénél fogva teljes mértékben megérdemli a dicséretet.  
 Legyen ön meggyőződve, hogy mi mindenben és mindenütt a teljes igazságot keressük. Ha bárki ellen vagy mellett írunk (hogy saivesebben mondunk dicséretet, mint megrovást, azt olvasóink úgy is jól tudják) azt mindig elő-



## Haszonbéri hirdetés.

A Dünamelléki ref. Egyházkerület haszonbérbeadja a Fejér megyei Alsósentiván községben fekvő és az ottani 24 sz. kat. birtokivben foglalt 791 kat.-hold 249 négyszögöl kiterjedésű, szántóföld, kert, rét, szőlő és legelőből álló birtokát 1909. szeptember 29-től kezdő 12 évre.

A haszonbérrelni szándékozók a következő haszonbérleti feltételeket dr. Szabó József budapesti ügyvéd, egyházkerületi vagyonkezelő urnál (Budapest IX. Lónyay utca 9. sz.) tudhatják meg s folyó évi szeptember hó 15-ig ugyancsak nála adandók be a haszonbérleti ajánlatok.

Az Egyházkerület Közgyűlése az ajánlatok közül szabadon választhat, sőt azok egyikét sem kötelese elfogadni.

Az ajánlattal egyidejűleg 2000 korona bánatpénz is letendő.

A peronospora leghatékonyabb ellenszere a  
**Dr. ASCHENBRANDT-féle**

## Bordói-por

amint azt úgy a külföldi mint kilenc éves hazai tapasztalatok igazolják. Nem perzsel! Jól tapad! A fecskendőket nem rontja! A burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb!

A lisztharmit legbiztosabb gyógy- és óvszere a Dr. ASCHENBRANDT-féle

## Rézkén-por

mely a szőlőt az antraknózis ellen is megvédi.

A porok arai Budapesten:

50 kg. zsákban kg.-kint	bordói-por 72 f.
10 és 5 " " "	bordói-por 76 " "
2 " " " "	bordói-por 77 " "
50 kg. zsákban kg.-kint	rézkénpor 45 f.
10 és 5 " " "	rézkénpor 49 " "
2 " " " "	rézkénpor 50 " "

Gyártás korlátolt! Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni. A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. — Ismertető füzeteket, a használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

**Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**  
Budapest, V. ker. Alkotmány-utca 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető:  
Flits Pál és Fianál Székesfehérvár.  
Kováts Pálnál Székesfehérvár.  
Szigethy Testvéreknel Székesfehérvár.  
Déri János és Fianál Ercsi.

Eladó, vagy cséplésre kiadó egy jó karban levő 8 lóerejű Schuthleworth gözcseplő garnitúra. Használt és új kerékpárok, motoros kerékpárok oldalkocsival, négy kerekű kis autók kaphatók

## Bory József

gépműhelyében,  
ALSÓKIRÁLYSOR 12.

# Kristály

forrás-ásványvíz,  
étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz.

Kapható minden jobb fűszer és vegyeskereskedésben.

Főraktár PINKAS ZSIGMOND és FIA fűszerüzletében, Székesfehérvárott.

# Parkett

:: padozatokat kifogástalan anyagból készít ::

## Bognár Ferenc

parkett asztalos

Székesfehérvár, Vörösmarty-tér 12. szám.

A parkett szakmába vágó minden munkát kitűnő anyagból, tartós kivitelben, jutányos áron készítenek. — Javításokat, padlóbeeresztéseket gyorsan és pontosan eszközölköz.

Vidéki megrendeléseket levél útján is vállalok.

VÉDJEGY.



EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi áruaitól ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi áruaitól ezen védjeggyel ismerhetők fel.

## FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

## SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

## MÓTORVEVŐK FIGYELMÉBE!

### HERKULES-MÓTORVÁLLALAT, Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja úgy cséplés, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzínlokomobiljait, melyek V. ker., Váci-ut 30. szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.

Teljes-jótállás  
kifogástalan üzemért!

Üzemzavarok kizárva! Bámulatlan egyszerű szerkezet!

Redkivül csekély benzínfogyasztás!!! — 13-14 éves fiú is kezelheti!!!

Arjegyék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!

200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.